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Актуальність теми дисертації визначається високою науковою 

кореляцією провідних понять дослідження, закладених у назві, а саме: 

культура, комунікативна культура, формування соціально-комунікативної 

культури медичного працівника, позааудиторна робота з студентами вищих 

медичних закладів освіти, майбутні медики, студенти медичних закладів. 

Проведене Вдовиченко Оленою Мирославівною дослідження засвідчує 

пріоритетність сучасної системи вищої медичної освіти, підготовкою 

компетентних лікарів, яким притаманна соціальна активність та високий рівень 

професійного і міжособистісного спілкування. У процесі виконання 

професійних лікарських обов’язків, автор роботи справедливо зауважує, що під 

час комунікації з різними суб’єктами професійної діяльності для медичного 

працівника необхідною є сформованість соціально-комунікативної культури, як 

важливого показника професійної компетентності лікарів. 

Можна погодитися із здобувачем щодо запропонованих суперечностей, 

які є об’єктивно необхідною потребою в організації виховних заходів для 

формування соціально-комунікативної культури студентів медичних 

навчальних закладів та недостатньою розробленістю програмно-методичного 

забезпечення цього процесу. 

Дисертація виконана відповідно до наукових програм, планів і є 

складовою комплексної теми кафедри професійної освіти та управління 

навчальним закладом ПрАТ «ВНЗ «Міжрегіональна Академія управління 

персоналом»,  «Теоретико-методологічні засади удосконалення освіти у 

вищих закладах освіти» (державний реєстраційний номер 0100U000346).  
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Науковий апарат дослідження сформульовано в основному коректно. 

Ґрунтовно описані методологічні й теоретичні основи дослідження; широко 

використані різноманітні теоретичні й емпіричні методи. Відповідно до 

об’єкту, предмету і мети дослідження сформульовано його завдання, 

вирішення яких досить послідовно й логічно розкрито у змісті дисертації; 

автор глибоко усвідомлює сутність проблеми та можливі шляхи її 

теоретичного і практичного вирішення. 

На основі ґрунтовного аналізу дисертаційного дослідження 

О.М. Вдовиченко «Формування соціально-комунікативної культури 

студентів медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі» варто 

означити, що проблема не була предметом спеціального науково-

педагогічного пошуку і підкреслює необхідність її дослідження. Тому у 

дисертації вперше обґрунтовано педагогічні умови формування соціально-

комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів у 

позааудиторній роботі (забезпечення суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників 

освітнього процесу медичних навчальних закладів; застосування інтерактивних 

методів особистісно зорієнтованої взаємодії; розробка методичного 

забезпечення для кураторів академічних груп); розроблено модель реалізації 

педагогічних умов, яка складається з цільового, змістовного, методичного та 

оцінно-результативного блоків; охарактеризовано критерії (когнітивний, 

емоційно-ціннісний, діяльнісно-поведінковий), відповідні показники та рівні 

(достатній, середній, низький) сформованості соціально-комунікативної 

культури студентів медичних навчальних закладів. 

Обґрунтованою і логічною є структура дисертації, яка представлена 

вступом, двома розділами, висновками до розділів, ґрунтовними загальними 

висновками, змістовними додатками, списком використаних джерел.  

Різноманітністю відрізняється джерельна база. Автор аналізує 

наукові праці, монографії, закони, методичні документи, дисертації, 

публікації періодичних видань сучасного етапу розвитку науки. Саме такий 

використаний склад джерел, а також їх велика кількість (267, з яких 14 



іншомовних) дозволили Олені Мирославівні всебічно розглянути проблему 

дослідження та зробити обґрунтовані висновки. 

Виконане дисертаційне дослідження відрізняється широкою апробацією 

його результатів на міжнародних, усеукраїнських науково-практичних 

конференціях, на проблемних і науково-методичних семінарах різних рівнів. 

Зміст кожного розділу підпорядковано меті та завданням дослідження. 

Основні наукові положення і концептуальні підходи дослідження, висновки і 

рекомендації, сформульовані у дисертації, достатньо обґрунтовані та 

побудовані на сучасних наукових знаннях про процес формування соціально-

комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів у 

позааудиторній роботі. 

Дисертантка Вдовиченко Олена Мирославівна у першому розділі 

наукової роботи кваліфіковано розглядає тлумачення основних термінів і 

дефініцій дослідження, зокрема, понять: «культура», «комунікативна 

культура», «соціальна компетентність», «соціально-комунікативна 

культура», «культура медичного працівника», «соціально-комунікативна 

культура медичного працівника», «позааудиторна робота», «формування 

соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних закладів 

у позааудиторній роботі». Такий докладний і досить розлогий аналіз 

досліджуваної проблеми дозволив розширити межі наукового знання з 

проблеми вивчення феномена і дійти до висновку про те, що формування 

соціально-комунікативної культури студентів медичних навчальних 

закладів у позааудиторній роботі уточнено як цілеспрямований процес 

організації пізнавальної, комунікативної, особистісно й соціально значущої 

позааудиторної роботи, спрямованої на розвиток у майбутніх медичних 

працівників емоційно-ціннісного ставлення до соціально-комунікативної 

культури та вміння встановлювати професійні взаємини на різних рівнях. 

Сильною стороною позиції дослідниці є чітке визначення критеріїв з 

відповідними показниками: когнітивний – знання про норми спілкування, 

розуміння сутності і змісту соціально-комунікативної культури у суспільному 



житті, усвідомлення своєї відповідальності за дотримання соціально-

комунікативної культури у майбутній професійній діяльності; емоційно-

ціннісний - ціннісне ставлення до процесу комунікації з іншими (деонтологічна 

культура); місце соціально-комунікативної культури у професійно-етичних 

цінностях; мотивація на постійне покращення соціально-комунікативної 

культури у майбутній професійній діяльності (розвиток власного емоційного 

інтелекту); діяльнісно-поведінковий - дотримання проактивної поведінки у 

різних видах позааудиторної роботи; володіння навичками комунікативної 

діяльності, реалізація соціально-комунікативної культури у суб’єкт-суб’єктних 

взаєминах у майбутній професійній діяльності. 

 Заслуговує схвалення вміла організація експериментальної роботи, де 

вичерпно й послідовно розкрито завдання а також реалізовані педагогічні 

умови формування соціально-комунікативної культури студентів 

медичних навчальних закладів у позааудиторній роботі: перша педагогічна 

умова – забезпечення суб’єкт-суб’єктної взаємодії учасників освітнього 

процесу медичних навчальних закладів – передбачала розроблення 

програмного забезпечення факультативного курсу «Соціально-комунікативна 

культура майбутнього медика у професійній діяльності. Зазначена 

педагогічна умова базується на положенні про те, що студенти медичних 

навчальних закладів є активними суб’єктами освітнього процесу, а 

факультативний курс «Соціально-комунікативна культура майбутнього 

медика у професійній діяльності» є системотвірною ланкою між засвоєнням 

теоретичних професійно важливих знань та їх практичним застосуванням у 

реальних умовах; друга педагогічна умова  – застосування інтерактивних 

методів особистісно зорієнтованої взаємодії – передбачає збагачення вже 

наявних традиційних методів і форм у позааудиторній роботи з 

інтерактивними методами. До них відносимо соціальне проектування, метод 

фасилітація, коучінг-сесії, вебінари, ситуаційно-рольову гру, психологічну 

гру, соціально-психологічний тренінг, метод аналізу соціальних ситуацій з 

морально-етичним характером, крос-культурний аналіз, метод імітаційного 

Суб’єкти: студенти, куратори академічних груп, викладачі  

Форми: 

колективні: (арт-виставки, вокальні 

та мистецькі конкурси, майстер-

класи, фестивалі, вечори-зустрічі, 

молодіжні форуми, ток-шоу, флеш-

моби, акції, вистави);  

групові: (факультативний курс 

„Основи вокальної 

імпровізації”, тренінгові заняття, 

рольові ігри, круглі столи, дискусії, 

творчі-експедиції, дебати, брейн-

ринг, мистецькі проекти, групові 

творчі справи); 

індивідуальні: (консультації, 

Методи: 

метод розвитку естетичної 

свідомості особистості 

(роз’яснення, бесіда, лекція, 

диспут, аналіз ситуацій, метод 

проектів); 

метод формування поведінки 

(доручення, створення 

виховуючих ситуацій); 

метод стимулювання діяльності і 

поведінки (заохочення, 

стимулювання, схвалення, 

змагання) 

 

Організаційно-змістовий блок  



моделювання, метод рефлексії; третьою педагогічною умовою означено 

розробку методичного забезпечення для кураторів академічних груп, 

зокрема, проведення настановчого семінару «Організація і забезпечення 

викладання факультативного курсу «Соціально-комунікативна культура 

майбутнього медика у професійній діяльності» та впровадження методичних 

рекомендацій для кураторів (пам'ятка для кураторів навчальних груп)». 

Таким чином, теоретичні положення, науково-методичні матеріали з 

формування у майбутніх медиків готовності до особистісного типу 

спілкування та висновки дослідження створюють основу для вдосконалення 

позааудиторної роботи у вищих медичних закладах освіти. 

Отримані позитивні результати у другому розділі дослідження, 

кількісні і якісні зміни, що відбулися в експериментальних групах 

засвідчують ефективність розроблених педагогічних умов та їх відповідність 

поставленим завданням та меті дослідження.  

Результати експерименту супроводжуються матеріалом в графічному 

відображенні, у вигляді таблиць, які суттєво розширюють та доповнюють 

змістове поле дисертації. 

У роботі автор грамотно і коректно використовує математичний 

апарат та статистичні методи, які підтверджують положення, покладені в 

основу змісту дисертації. 

Отримані в дисертації результати оприлюднені та обговорені на 

міжнародних і усеукраїнських наукових конференціях, та з необхідною 

повнотою викладені у 21 науковій публікації автора(13 одноосібних), з яких 

8 відображають основні наукові результати, 5 – апробаційного характеру. 

Результати дисертаційного дослідження отримали широке 

впровадження у  навчально-виховних процес вищих навчальних закладів: 

Української медичної стоматологічної академії (довідка № 45 від 

27.05.2017 р.), Харківського національного університету імені В. Каразіна 

(довідка № 256 від 01.06.2017 р.), Одеського медичного інституту 

Міжнародного гуманітарного інституту (довідка № 49 від 16.06.2017 р.), 



Вінницького національного медичного університету імені М. І. Пирогова (акт 

про впровадження від 23.04.2018 р.), Старобільського обласного медичного 

коледжу (довідка № 96 від 07.05.2017 р.), Луцького національного технічного 

університету (довідка № 458-21-35 від 06.04.2018 р.), ПрАТ «ВНЗ 

«Міжрегіональна Академія управління персоналом» (довідка № 59/1 від 

10.01.2018 р.), Медичного центру м. Харкова «Поліклініка. Довіра. Досвід» 

(довідка № 5 від 15.05.2017 р.), Медичного центру м. Борисполя ТОВ «Мед 

Проф Центр» (довідка № 56 від 22.05.2017 р.). Висновки дисертації у 

повному обсязі відображають її основний зміст, є чітко сформульованими, 

співвіднесені із завданнями, послідовні, змістовні. 

Зазначимо відповідність автореферату тексту дисертації, адекватне 

охоплення в ньому всіх складових дисертаційної роботи. 

Високо оцінюючи наукове та практичне значення результатів 

дисертаційного дослідження, вважаємо за доцільне висловити такі 

зауваження та пропозиції: 

1. На нашу думку у першому розділі дисертаційного дослідження 

(1.2) висвітлено особливості формування соціально-комунікативної 

культури студентів медичних навчальних закладів у позааудиторній 

роботі, проте, доцільно було б більш ширше проаналізувати понятійне поле 

зарубіжних учених європейського та світового рівня, оскільки у списку 

використаних джерел подано чималий перелік. 

2. Уважаємо, що таблиці, діаграми, рисунки розміщені у другому 

розділі, варто було б перенести у додатки, а у роботі залишити лише їх аналіз 

та коментарі до них. 

3. Було б корисним детальніше представити другу педагогічну 

умову застосування інтерактивних методів особистісно зорієнтованої 

взаємодії у процесі залучення студентів медиків до виробничої практики та 

самостійної дослідно-пошукової роботи. 

4. У тексті дисертації подекуди зустрічаються відступи від 

наукового стилю викладу матеріалу, що є небажаним. 





 


